

ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ОТВЕТСТВЕННОСТИ ЗА ПРЕСТУПЛЕНИЯ, СВЯЗАННЫЕ С НЕЗАКОННЫМ ИЗЪЯТИЕМ ОРГАНОВ И (ИЛИ) ТКАНЕЙ ЧЕЛОВЕКА

Султонов Нодирбек Улугбекович

Магистр в академии правоохранительных органов Республики Узбекистан.

<https://doi.org/10.5281/zenodo.11095901>

Аннотация. Данная статья рассматривает проблему незаконного изъятия органов и тканей человека как серьезное уголовное преступление. Автор проводит анализ уголовной и гражданско-правовой ответственности за такие действия, выявляет основные проблемы в данной сфере, такие как недостаточный контроль и недостаток информирования. В статье предложены пути решения проблемы, включая усиление контроля, информационную кампанию и развитие законодательства.

Ключевые слова: преступления, регулирование отношений в области трансплантации органов и тканей человека, изъятие органов или тканей человека, общественно опасные деяния, достоинство граждан Республики Узбекистан.

GENERAL CHARACTERISTICS OF RESPONSIBILITY FOR CRIMES RELATED TO THE ILLEGAL REMOVAL OF HUMAN ORGANS AND (OR) TISSUES

Abstract. This article considers the problem of illegal removal of human organs and tissues as a serious criminal offense. The author analyzes criminal and civil liability for such actions, identifies the main problems in this area, such as insufficient control and lack of information. The article suggests ways to solve the problem, including strengthening control, an information campaign and the development of legislation.

Keywords: crimes, regulation of relations in the field of transplantation of human organs and tissues, removal of human organs or tissues, socially dangerous acts, dignity of citizens of the Republic of Uzbekistan.

Преступления, связанные с незаконным изъятием органов и тканей человека, представляют собой серьезное нарушение прав человека которое является одним из новых преступлений, которые устанавливаются в Уголовном кодексе Республики Узбекистан и привлекают к ответственности тех, кто участвует в таких противоправных действиях.

Рассмотрим общую характеристику ответственности за такие преступления и меры, предпринимаемые для их предотвращения.

Криминализация этого преступления является важной превентивной мерой. В последние годы преступление насильственного изъятия тканей или органов человека и их незаконного оборота становится все более сложным предметом.

Преступления, связанных с насильственным извлечением тканей или органов человека и их незаконным оборотом, считается одной из важнейших глобальных проблем, наряду с предупреждением терроризма, наркопреступлений и компьютерных преступлений.

Как известно, Сенат Олий Мажлиса Узбекистана на пленарном заседании в понедельник одобрил поправки в некоторые законодательные акты в связи с принятием

закона «О трансплантации органов и тканей человека» (вступил в силу в мае текущего года). Об этом сообщила пресс-служба Сената.

Вводится ответственность за нарушение установленных условий и порядка изъятия, трансплантации органов и тканей человека, а равно изъятие органов или тканей умершего человека для консервации в научных или учебных целях без его прижизненного согласия, занятие куплей-продажей органов и тканей человека, вывоз за пределы Узбекистана трансплантируемых органов и тканей человека.

Обновлённая статья 133 теперь называется «Нарушение условий и (или) порядка изъятия и трансплантации органов и (или) тканей человека». Согласно ей, нарушение установленных условий и (или) порядка изъятия и трансплантации органов и (или) тканей человека по предварительному сговору группой лиц, а также лицом с использованием своего служебного положения наказываются ограничением свободы от 3 до 5 лет или лишением свободы от 3 до 5 лет¹.

На заседании было отмечено, что поправки предварительно рассматривались сенаторами совместно с рабочей группой из числа представителей заинтересованных министерств и ведомств и научных кругов.

Что касается общей характеристики ответственности за незаконное изъятие органов и тканей человека, то можем выделить следующие:

1. Уголовная ответственность: в большинстве стран незаконное изъятие органов и тканей человека рассматривается как серьезное уголовное преступление. За такие действия предусмотрены строгие наказания, включая лишение свободы.

2. Гражданско-правовая ответственность: лица, участвующие в незаконном изъятии органов и тканей человека, могут быть привлечены к гражданской ответственности и возмещению ущерба пострадавшим.

В настоящее время в Узбекистане нет международных документов, регулирующих весь процесс трансплантации органов. Эта проблема частично решена Временным положением о порядке трансплантации почки и (или) доли печени, костного мозга для получения гемопоэтических стволовых клеток с изменениями, внесенными постановлением Кабинета Министров Республики Узбекистан от 21 июня 2021 года № 387, а также статьей 133 Уголовного кодекса Республики Узбекистан. Статья 133 Уголовного кодекса предусматривает уголовную ответственность за трансплантацию или изъятие органов или тканей у умершего лица в научных или учебных целях без согласия умершего лица при его жизни или его близких родственников. Кроме того, статья 135 Уголовного кодекса предусматривает уголовную ответственность за торговлю людьми с целью получения трансплантата². Если взять зарубежный опыт, то статья 97 УК РФ устанавливает уголовную ответственность за убийство с целью трансплантации.

В то же время разработан новый закон "О трансплантации органов и тканей человека". Закон призван регулировать отношения в области трансплантации органов и тканей человека. Действие законопроекта не распространяется на трансплантацию органов

¹ <https://www.gazeta.uz/ru/2022/06/14/transplantation/>

² Уголовный кодекс Республики Узбекистан / вступит, сл. М.Х. Рустамбасва. А. С. Якубова, З. Х. Гулямова. СПб., 2001. (с послед, изм. и доп.)

и тканей, связанных с репродукцией человека (яйцеклетки, сперматозоиды, яичники, семенники и эмбрионы), аутотрансплантацию органов и тканей (донор и реципиент должны быть одним и тем же лицом), а также на отношения, связанные с донорством крови и ее компонентов³.

Во многих зарубежных странах перечень правонарушений в сфере трансплантации достаточно широк. В то же время, в отличие от нашего законодательства, незаконно изымаются и используются вместе с органами и тканями клетки, кровь и ее компоненты, продукты жизнедеятельности живого человека, а также гаметы.

В нашей стране, как и в ряде других стран, законодатель в качестве квалификационного требования указывает специальную цель, для которой изымаются и используются органы и ткани потерпевшего.

Настоящей проблемой в сфере незаконного изъятия органов и тканей человека является:

1. Недостаточный контроль: в ряде стран отсутствует эффективная система контроля за процессом донорства органов, что способствует возникновению случаев незаконного изъятия.
2. Недостаток информирования: некоторые люди могут стать жертвами незаконного изъятия органов из-за недостатка информации о своих правах и мерах защиты.
3. Организация трансплантологии: недостаточное развитие системы трансплантации органов может создавать условия для возникновения незаконных практик и торговли органами.

Наше законодательство в области трансплантологии находится на стадии развития и совершенствования. В любом случае его развитие требует в первую очередь защиты прав и свобод человека. Это связано с тем, что изъятие органов для трансплантации, забор крови и ее компонентов, забор и изъятие гамет у живого человека связаны с нарушением целостности живого организма и во многих случаях наносят вред здоровью донора и реципиента, а то и приводят к смерти⁴. Использование положительного опыта зарубежных стран поможет усовершенствовать отечественное законодательство и выработать схожие нормативные принципы уголовного права. В конечном итоге развитие законодательства в области трансплантологии будет способствовать более эффективной защите прав, свобод, здоровья и достоинства граждан Республики Узбекистан.

А что следует из этого:

Во-первых, необходимо решить вопрос о правовом регулировании прижизненного согласия или несогласия человека на изъятие органов и тканей после смерти.

Вопрос о правовом регулировании изъятия органов и тканей после смерти.

Во-вторых, существует недостаток правовых знаний населения по вопросу согласия на посмертное изъятие органов и (или) тканей.

Ниже перечислены некоторые вопросы, связанные с посмертным изъятием органов и/или тканей.

³ Проект закона "О трансплантации органов и тканей человека" Сайт Законодательной палаты Олий Мажлиса РУз

⁴ <https://stat.uz/uz>

Это привело к ряду судебных разбирательств по поводу посмертного изъятия органов и/или тканей, в результате которых в удовлетворении исков было отказано.

Суды руководствуются Законом о трансплантации органов, в то время как граждане пытаются следовать положениям закона Республики Узбекистан о трансплантации органов.

Это еще больше усугубляет ситуацию.

В-третьих, сложность данного института заключается в том, что органы и ткани человека могут быть использованы не только для трансплантации, но и для незаконных научных экспериментов, языческих ритуалов, пересадки органов и тканей.

Органы и ткани человека также могут быть использованы для научных экспериментов, языческих ритуалов, каннибализма и других целей.

Поэтому следует обратить внимание на нормы, закрепленные в законодательстве других стран на этот счет.

Эти нормы закреплены в законодательстве других стран.

В заключение следует отметить, что общественная опасность данного преступления в настоящее время проявляется в следующих направлениях

Общественная опасность данного правонарушения возрастает по сравнению с имеющимися достижениями в области трансплантологии и отсутствием достаточного количества донорского материала.

Общественная опасность данного правонарушения возрастает в связи с существующим дефицитом донорского материала. Поэтому

Необходим надлежащий контроль за трансплантационной деятельностью с целью искоренения уже существующего явления "трансплантационного туризма".

Необходим надлежащий контроль за трансплантационной деятельностью, чтобы искоренить такие явления, как "трансплантационный туризм", черный рынок органов и тканей, а также торговлю органами.

Путем комплексного подхода, включающего усиление контроля, информационную работу и совершенствование законодательства, можно снизить риск незаконного изъятия органов и обеспечить безопасность процесса донорства и трансплантации.

REFERENCES

1. Положение о порядке проведения трансплантации почки и (или) доли печени, а также гемопоэтических стволовых клеток костного мозга, утвержденное Постановлением Кабинета Министров Республики Узбекистан от 21.06.2021 г. № 387
2. Проект закона "О трансплантации органов и тканей человека" Сайт Законодательной палаты Олий Мажлиса РУз
3. Уголовный кодекс Республики Узбекистан / вступит, сл. М.Х. Рустамбасва. А. С. Якубова, З. Х. Гулямова. СПб., 2001. (с послед, изм. и доп.)
4. <https://www.gazeta.uz/ru/2022/06/14/transplantation/>
5. <https://stat.uz/uz>